

民生大小事

落实安全责任 推动安全发展

新疆人社一体化信息平台正式上线 群众人社业务办理效率将大幅提升

■平台依托多维度岗位权限设置,实现精准业务管控,统一接入标准与规范,通过数字化推动业务流程的优化与重构;

■平台利用大数据手段为群众提供“一门综窗”“一网通办”“跨省通办”“一件事一次办”“免申即享”“直补快办”“惠企惠民政策民生直达”等精准化服务。

石榴云/新疆日报讯 (记者赵春华报道)4月1日,自治区人社一体化信息平台正式上线(以下简称平台),标志着我区人社服务步入数字化、智能化新时代。

2023年,为贯彻落实党的二十大精神,按照《数字中国建设整体布局规划》《关于加强数字政府建设的指导意见》等文件要求,中华人民共和国人力资源和社会保障部决定实施数字人社建设行动,全面推行数字化改革,为推进人力资源社会保障领域治理体系和治理能力现代化提供有力支撑。

我区坚持以群众需求为导向,以一体化建设为重点,推进人社业务与数字技术的深度融合,构建一体化、数字化、智能化人社工作新形态。平台通过构建统一业务经办门户和公共服务渠道,建立了全区用户统一认证体系,确保业务办理的准确性和安全性;平台依托多维度岗位权限设置,实现精准业务管控,统一接入标准与规范,通过数字化推动

业务流程的优化与重构;利用大数据手段为群众提供“一门综窗”“一网通办”“跨省通办”“一件事一次办”“免申即享”“直补快办”“惠企惠民政策民生直达”等精准化服务;全面提升人社业务线上公共服务水平,提供方便快捷、高效精准、服务渠道多样的线上服务。平台纵向与全国人社政务服务平台、全国社会保险公共服务平台衔接,横向与自治区政务服务网衔接,重点对接“高效办成一件事”相关业务事项,汇聚多部门数据,通过纵向互通,横向互联的信息交换共享应用,实现数据赋能。

据自治区人力资源和社会保障厅政策咨询服务部副主任谷小勇介绍,作为人社领域数字化转型的里程碑式突破,该平台不仅为人社业务经办及服务提供智能化支撑,更为跨部门数据共

享、跨区域服务协同奠定坚实基础。

“比如,以前群众要办理企业职工养老保险待遇申请,需要提交相应的资料到社保中心业务办理大厅办理。平台上线后,只需要群众通过单位网厅提交退休申请,数据会在不同业务部门间自动流转,最终将核定的养老保险待遇发放至退休人员的社保卡银行账户中,一次都不用跑。”谷小勇说。

下一步,自治区人社厅将继续深化平台扩容升级工作,全面推进就业创业、人力资源、劳动保障等领域的数字化管理进程。重点优化支撑数字人社经办、精准就业匹配、推进人力资源开发创新、构建和谐劳动关系,重塑业务流程,提升经办效能,推动人社治理从“信息化”向“智治化”转型,为群众提供全生命周期智慧化服务。



为“小电驴”安全加码

近日,呼图壁县开展电动自行车经营商家培训暨专项检查行动,重点检查电动自行车的产品合格证、“CCC认证”标志等,筑牢产品质量安全防线,保障群众出行安全。图为执法人员在该县一家销售门店核查电动自行车的进货渠道、销售台账。

宋凯琪摄

商品质量有问题,退货退款!

吉木萨尔县市场监督管理局高效维权

本报讯 通讯员牛建良、郑濛报道:近日,吉木萨尔县市场监督管理局接到一起群众投诉,某商家在消费者提出退货、退款要求时,存在故意拖延和无理拒绝的行为。接到投诉后,该局执法人员迅速响应,高效处置,最终成功帮助消费者挽回经济损失。

消费者宋女士(化名)在某商家购买了食材净化器、空气净化器以及手工铁锅,回家使用后存在严重质量问题,无法正常食用。宋女士随即联系商家,要求退换货或进行相应赔偿,但商家以各种理由拖延处理,甚至对宋女士的合理诉求置之不理。

无奈之下,宋女士向吉木萨尔县市场监督管理局进行了投诉。

接到投诉后,吉木萨尔县市场监督管理局高度重视,立即组织执法人员展开调查。执法人员随即联系了宋女士和商家了解具体情况,并依据相关法律法规,组织双方进行现场调解。

在调解过程中,执法人员耐心听取了双方的陈述,并依据事实和证据进行了公正调解。经过多轮沟通,商家同意按照包括宋女士在内的3位消费者的要求,进行全额退款,同时承诺加强内部管理,避免类似问题再次发生。

让“车找桩”变“桩找车”

4月2日,汇嘉时代昌吉购物中心停车场,国网昌吉供电公司员工正在帮助新能源车主使用移动耦合式共享充电桩。

据了解,国网昌吉供电公司自主研发的移动耦合式共享“充电站”系统可提供“一对多”充电服务,减少充电桩建设数量的同时,降低变压器等配套设施建设成本。据介绍,一个移动耦合式共享“充电站”系统可覆盖10个车位,用户可让充电桩移动到车辆停靠位置进行充电,实现油电车位共用。该装置可以根据现场实际灵活调配充电设施方案,多适用于酒店、小区和商业综合体等,让城市充电更便捷、更智能。

本报记者 何龙摄



昌吉市政“熨平”81条道路坑槽 冷补技术让颠簸路变坦途

本报讯 通讯员贾兴旺、马燕燕报道:为给市民提供一个安全、顺畅的出行环境,近日,昌吉市市政养护管理中心采用冷补与人行道砖临时铺装相结合的方式修补城市道路上的坑槽。

冷补是一种高科技道路修补方式,其材料可在任何天气和环境下修补各种不同类型的道路路面,如沥青混凝土道路、水泥混凝土道路等。用冷补技术修补路面,不需要使用重型施工机械,且修补过的区域无需封闭交通,修补后即可通车,能够大大缓解因道路修补施工而造成的交通拥堵。

近日,在塔城路与北京路相交处坑槽修补作业现场,道路养护的工人正在用切割机对坑槽的四周平整切割,清理

坑槽内的废渣,并注入冷补材料,然后点燃液化气喷枪,对坑槽内的冷补材料烧灼加热,最后将熔化的冷补材料用铁锹拍平压实,整个作业过程仅需十几分钟。

由于冷补材料的成本较普通的沥青砂料高出许多,所以冷补材料目前仅适宜对情况紧急以及车流量较大和面积较小的坑槽进行修补。修补原则是小于1平方米的坑槽用冷补材料修补,大于1平方米的坑槽则用人行道砖进行铺装临时修补,待自然温度达到施工标准时,再用沥青砂料修补。

截至目前,昌吉市81条道路都在紧锣密鼓地开展修补作业,其中已用冷补材料修补1800平方米,人行道砖临时铺装修补360平方米。



近日,昌吉市北京路路段,市政养护工人正在修补道路坑槽。 马燕燕摄

新疆全面上线“医保钱包”

医保个人账户实现跨省家庭共济

“以前个人账户里的钱不够用,现在儿子用‘医保钱包’转钱给我,一刷医保码,医药费就扣了,太方便了!”乌鲁木齐市市民王女士在体验医保钱包功能后感慨道。这一创新举措切实缓解了家庭医疗负担,尤其为异地求学、务工、养老等群体提供了便利,激活了个人账户的沉淀资金。

“医保钱包”是医保部门为参保人开通的专属资金账户,与医保电子凭证(医保码)深度绑定。参保人激活后,可将个人账户余额实时转账至配偶、父母、子女等近亲属的“医保钱包”,资金可跨省用于就医购药、居民医保缴费等场景,且转账无手续费、不受险种限制,职工与居民医保账户

可自由互转。

4月4日,新疆15个统筹区全面完成“医保钱包”功能上线,即日起,全区参保职工可通过“医保钱包”实现个人账户资金跨省家庭共济,助力解决“医保资金异地使用难”的民生痛点。目前,全区已开通“医保钱包”账户5150个,累计完成共济转账431笔,转账金额19.3万元,标志着新疆医保服务迈入“家庭互助、跨省共享”新阶段。

下一步,我区将持续优化医保钱包的使用体验,丰富应用场景,扩大医保钱包定点医药机构覆盖面,让全区参保群众享受“医保钱包”带来的高效便捷服务。

来源:石榴云



昌吉州各级团组织广泛开展清明节主题活动,打造“行走的思政课”

清明追思承遗志 青春向党践初心

动,引导青少年赓续红色血脉,凝聚奋进力量。

当日10时30分,参加活动的昌吉州团委干部、昌吉州第四中学教师及高一年级学生共580余人,在昌吉烈士陵园人民英雄纪念碑前肃穆列队。活动中,党员重温入党誓词,教师代表勉励青少年以革命精神为灯塔,将爱国情怀融入奋斗征程。随后,大家向人民英雄纪念碑敬献花篮,并向长眠于这片热土的烈士默哀,以表达缅怀和哀思。

“烈士们用生命换来了我们现在的幸福生活,作为新时代青少年,我要学习烈士们的精神,扛起责任,争当有理想、有担当的社会主义接班人。”昌吉州第四中学高一(11)班学生刘思雨说。

近日,昌吉州各县市团组织相继组织开展形式多样的清明节主题活动。木垒县少先队员在人民英雄纪念碑前讲述革命烈士朱拉克、草原小英雄努尔古丽的感人故事;奇台县青少年体验非遗技艺、参与文明集市,在传统与红色文化中坚定信仰;吉木萨尔县师生通过默哀追思、传承先烈精神深化责任意识;

阜康市开展“清明·思贤”主题读书班、“红歌祭英烈”等多种活动,在缅怀先烈中赓续红色血脉;呼图壁县组织开展诵读烈士家书、网上祭英烈、红色主题研学等活动,引导学生团员、少先队员在实践中感悟信仰力量;玛纳斯县组织参观石河子周恩来总理纪念馆和新疆兵团军垦博物馆,引导学生传承红色基因;准东经济技术开发区组织百名青年干部重温入党誓词,宣誓为高质量发展贡献青春力量。线上线下联动中,全州数千名青少年接受精神洗礼。

昌吉州团委少工委办公室主任杨健说:“清明节不仅是缅怀先人的传统节日,也是一个激励团员青年和少先队员缅怀革命烈士的重要契机。我们通过祭扫、实践体验等‘行走的思政课’,让革命精神可感可知。我们也将持续创新载体,激励青少年在铭记历史中汲取前行力量,为实现中华民族伟大复兴书写青春答卷。”



4月3日,昌吉州团委联合昌吉州第四中学在昌吉烈士陵园开展“缅怀革命先烈 继承革命传统”主题活动。 本报记者 荷苒·马汗摄

昌吉州第四中学在昌吉烈士陵园开展“缅怀革命先烈 继承革命传统”主题活动;4月3日上午,昌吉州团委联合

科普帖

“春捂”,并不是简单地多穿一件衣服

时值冬春交替,天气乍暖还寒,“春捂”也成为许多人保持健康的秘诀。然而,对于“春捂”的理解,不少人仅停留在多穿一件衣服的层面。

徐州市第三人民医院中医科副主任医师刘颖说,春季阳气生发,人体阳气也在逐渐向外发散。但此时气温波动大,过早脱掉厚衣易使身体受寒,从而诱发感冒、气管炎、关节炎等疾病。“春捂”是根据气温变化逐渐增减衣物,可以保护身体阳气,增强抵抗力,避免疾病侵袭。

现代医学研究发现,当昼夜温差超过8℃时,人体免疫力会下降30%,这也是呼吸道疾病高发的关键因素。“春捂”对健康的重要性不言而喻。到底要怎么“捂”呢?

刘颖强调,“春捂”的关键在于保护好头、颈、腹、手腕和足部这五大“温度阀门”。她解释,中医认为“头为诸阳之会”,阳气易从头部散失,因此出门戴帽子有助于留住阳气;颈部是阳气运行的“十字路口”,受寒会影响阳气运行,围条围巾可为颈部提供防护;腹部有许多重要脏器,尤其是脾胃喜暖怕寒,穿背心护住腹部有助于

脾胃健康;手腕区域皮下脂肪薄弱,需注意保暖;双脚同样不能忽视,足部保暖有助于全身暖和。

捂对了地方,捂的程度和时间又该如何把控呢?

中国气象局健康气象实验室的“1515法则”指出,当冬春之际昼夜温差连续3天超过15℃时,需启动“春捂”模式;当最高气温稳定超过15℃并维持7天以上时,方可逐步减衣。

刘颖建议,“春捂”时可采用“三明治穿衣法”,即内层速干排汗,中层抓绒保暖,外层防风防水。老年人可采用“洋葱式”分层穿衣法,多穿几件薄衣服,以便根据体感适当增减;儿童则需遵循“比成人少一件”的原则,切忌过度包裹以免引发捂热综合征;对于运动人群,暴汗式“春捂”不可取,应选择透气速干的衣物,并在运动后及时更换。

来源:学习强国